



742184

# RADIO-VESTNIK

Leto II. št. 19

4. marca 1944.

Cena 1 lira.

## VELIKE IZGUBE NEMCEV V BORBAH V ISTRI. ZAVZETJE MESTA LASTVE V HERCEGOVINI USPEŠNO OBKOLJEVANJE NARVE, PSKOVA IN OSTROVA. LETALSKA OFENZIVA NAJ NEMČIJO.

**Jugoslavija: KRSJ poroča:** V Istri je bilo v teku 14 dni ubitih 500 Nemcev. Boji se nadaljujejo. V Sloveniji so posebno hude borbe na sektorju Ljubljana-Zagreb. V Hercegovini so naše NOV zavzele mesto Lastva in ob tej priliki uničile 4 mostove, med njimi 1 železniškega. Sovražnik je imel velike izgube. Pri Trebinju je razbita železniška proga. Sovražnikova kolona, ki se je pomikala iz Bosanskega Novoga proti Prijedoru je bila z našim napadom razbita. Ob tej priliki je bilo ubitih 40 Nemcev. Nemci in četniki so nato poskušali izpad iz Prijedora, ki so ga pa naši z odločnim protinapadom razbili. Sovražnik je poskušal prodrati v Kalinovik, ki ga krepko držijo naše brigade. Poskus se mu je ponesrečil ob znatnih izgubah na moštvu in materijalu.

**Vzhodna Fronta:** Na odseku pri baltiškem zalivu sovjetske čete nadaljujejo z veliko premočjo obkoljevanje Narve, kjer je nakopičenega mnogo materijala in zbranega veliko vojaštva. Pravtako se uspešno nadaljuje prodiranje v Pskov in proti Ostrovu, do kamor imajo sovjetske trupe le še 15 km. Zavzete je še 60 km železniške proge, ki vodi iz Pskova v Polock. Nemci nudijo napredujoči rdeči Armadi precejšen odpor, ki ga pa sovjetske čete lomijo z odločnimi napadi in tehnično premočjo. Na južnem odseku fronte se zbirajo ogromne sovjetske sile, ki bodo v kratkem pričele z prodiranjem proti Buzu in proti Rumuniji. Železniška proga Moskva-Leningrad je zopet v obratovanju.

**Italija:** Na mostišču pri Anziu se malenkostno delovanje patrolj in topništva. Večje operacije so bile onemogočene vsled slabega vremena. Zavezniško letalstvo je izvršilo več uspešnih bombardiranj vojaških naprav v nemškem zaledju.

**Letalska vojna:** Zavezniško letalstvo je v nadaljevanju neprekinjeno zračno ofenzivo nad Nemčijo izvedlo več uspešnih napadov na letalske tvornice Francije in obrambnih naprav ob Atlantski obali. Letala so se s teh akcij vrnila brez izgub. Nemci so nudili slab odpor. Angleška letala so napadla sovražno ladijsko skupino in potopila 2 parnika. Nad Anglijo ni bilo ne podnevi ne ponoči nikakega sovražnega letala. Kljub temu, da so Nemci obljubili Angležem neprestano bombardiranje, sta bila v teku sedmih dni izvršena na London samo dva zračna napada. Tekom meseca februarja so



zavezniška letala uničila v Jugoslaviji 240 kamionov in vagonov, 6 lokomotiv, 5 vojaških vlakov, ter potopilo ob dalmatinski obali 30.000 ton sovražnikovega brodograjskega materiala. Bombardiran je bil Zadar v Dalmaciji. Preteklo noč so "Moskitos" bombarderji napadli zopet Berlin.

Razne vesti: V ospredju svetovnega tiska je še vedno razpravljanje o sovjetskih pogojih premirja s Finsko. Namestnik min. predsednika finske vlade Tanner hujška vladni zunanjepolitični odbor k čakanju, češ, da se bo do s tem pogoji premirja zboljšali. To njegovo postopanje pa vsi obsojajo, ker s tem samo podaljšuje uničevanje finskega naroda. Večina finskih ministrov je odšla na deželo, da proizvedo za mnenje ljudstva. V Stokholmu je odpotoval ugledni finski minister Paasikivi in delavski voditelj Paagerholm, ki je znan prijatelj SSSR, da prideta v stik z sovjetsko poslanico Kolontajevovo.

Sovjetski radio je ostro protestiral proti postopanju madžarskih orožnikov, ki vrše službo v zaledju nemške fronte. Njihovo pobijanje nedolžnih ljudi in ropanje sigurno ne bo pustilo dobrega utisa na morebitnih mirovniških pogajanjih med Madžarsko in SSSR. V istem smislu je protestiral RSJ (Radio Svobodna Jugoslavija) o grozodejstvih madžarskih vojakov nad prebivalci Jugoslavije.

V Rumuniji se vrše spopadi med nemškimi vojaki in civilnim prebivalstvom. Nemci rekvirirajo nasilno hrano in stanovanja za svoje vojaštvo, čemur se je prebivalstvo uprlo z orožjem.

Generalni štrajk v severni Italiji je podvzel ogromen obseg. Sedaj štrajkajo mesta Milano, Bologna, Firenze, Torino in ostala. Delo je ustavljeno v vojnih tovarnah Breda, Marelli, Pirelli, in Fraschini, pravtako tudi na železnicah. Vršijo se oboroženi spopadi med delavstvom in nemškim vojaštvom ter fašisti.

Zedinjene ameriške države prekinile diplomatske stike z novo argentinsko vlado generala Farella, ker je fašistični eksponent.

Poljski ročoljubi so dosečaj likvidirali že 1.203 Gestapovcev.

Angleški državnik Seaton Watson je napisal v angleškem časopisu "Manchester Guardian" članek, posvečen jugoslovanskim narodno-osvobodilnim borcem maršala Tita. V njem opozarja angleške čitatelje na junaštvo partizanov, ki se bore pod najtežjimi okolnostmi.

Po radiu je govoril iz Londona dr. Boris Furlan, ki je obsojal belo in plavo gardo. Opozarjal je na velike simpatije in priznanje, ki ga uživajo v angleški javnosti Slovenske Osvobodilna Fronta.

V Alžirju se je pričel danes proces proti bivšemu vichyskemu notranjemu ministru Pierru Pacheuxu, ki je kriv smrti neštivilnih političnih delavcev. Nadalje je obtožen sodelovanja z Nemci in Gestapo. Ena glavnih prič v tem procesu bo general Giraud.

V Nemčiji so pričeli na "skriven" način izginjati ljudje, ki imajo slabo vest in se čutijo sokrivcem te vojne. Ob priliki letalskih napadov jemljejo mrtvece dokumente in se skrivajo po mestih pod lažnimi imeni. Toda svet ni tako velik, da jih ne bi dosegla pravična kazen, ki jo vsem takim elementom pripravljajo zavezniki.





Vesti 5. marca.

ENOTE SLOVENSKE NOV UNIČILE ŽELEZNIŠKO POSTAJO RAKEK. USPEŠNE BORBE V OKOLICI LJUBLJANE. SOVJETSKA OFENZIVA V SEVERNI UKRAJINI. DNEVNO IN NOČNO BOMBARDIRANJE BERLINA. RAZŠIRJENJE ŠTRAJKA V SEVERNI ITALIJI.

Jugoslavija: RSJ poroča: Edinice slovenske narodno-osvobodilne vojske so z uspešnim napadom prodale v Rakek, kjer so uničile železniško postajo in tam se nahajajoči vlak. Po izvršeni akciji so se umaknile. V okolici Ljubljane so se vodile 2 dni ogorčene borbe, v katerih je padlo 230 sovražnih vojakov. Naši borci so uničili tekom teh bojev 2 nemška oklopna vlaka in zaplenili velike količine orožja in vojnega materiala. V okolici Novega mesta so naše čete napadle in razbile neko sovražno kolono. Na Štajerskem so v teku hudu boji, v katerih so partizani iztrebili 30 nemških vojakov. Med Mariborom in Slovensko Bistrico je bila porušena neka železniška postaja. V centralni Jugoslaviji se bijejo ogorčeni boji posebno v okolici Lastve, ki so jo naše edinice pred kratkim zavzele. V bojih okoli Nikšiča sodelujejo v naših vrstah mnogoštevilni muslimani. V Hrvatskem Primorju se je predal hrvaškimi partizanom cel oddelek hrvaških legionarjev. Ob dalmatinski obali so naši patroljni čolni potopili dva sovražna motorna čolna in njihovo posadko ujeli. Na otoku Braču so partizani tekom hudu bojev uničili en nemški tank.

Vzhodna Fronta: V današnjem dnevnem povelju objavlja maršal Stalin pričetak velike sovjetske ofenzive v severni Ukrajini in sijajno zmago, ki so jo takoj v pričetih bojih dosegle sovjetske čete. V sijanem nalletu so prodrle nemške črte v širini 180 km in v globino 20-25 km. Razbile so 4 tankovske in 8 pešadijskih divizij in osvobodile 500 krajev, med njimi Jambol, vsled česar je sedaj neposredno ogrožena železniška proga Odesa-Lwow. Ostri boji se nadaljujejo tudi na sektorju Krivega Roga, kjer so na predujoče sovjetske čete prekoračile reko Ingulec. V teh bojih, kjer se Nemci srdito branijo, je padlo okoli 2000 sovražnikov, med njimi precej Romunov. Prodiranje se nadaljuje v smeri Buga in je sedaj ogrožena Besarabija. Sovjetski topovi streljajo v Pskov, od Ostrova pa so čete oddaljene le še 8 km, od letonske meje pa 30 km. K Narvi so sovjeti pripeljali močna ojačanja, ki bodo sodelovale pri zavzemanju te močno utrjene postojanke. Po baltiškem morju stalno patroljirajo sovjetske pomorske edinice, da bi Nemcem preprečile evakuacijo Narve po morju. V zadnjih bojih med Narvo in Vitebskom je padlo 26.000 Nemcev. Sami ujeti nemški vojaki so izjavili, da po teh sijajnih sovjetskih uspehih verjamejo v nemški poraz.

Italija: Vsled slabega vremena poročajo le o krajevnih akcijah, kjer so bili občiti manjši nemški napadi. Zavezniška letala so izvršila nekaj napadov na vojaška utrjenja in zgradbe v srednji Italiji in v zaledju fronte. Neka angleška križarka je z morja obstreljevala z dobrim uspehom nemške položaje pri Anziu.

Letalska vojna: Zavezniki so nadaljevali s neprekinjeno zračno ofenzivo na Nemčijo. Amerikanska letala napadajo Berlin podnevi, angleška pa ponoči, tako, da je trajal alarm v Berlinu 48 ur. Bombe so povzročile velika razdejanja na vojaških objektih in tovarnah. V teh operacijah so zavezniki izgubili 14 bombnikov in 23 lovskih letal. Napadani so bili tudi objekti v severni Franciji. Nač Anglijo ni bilo ne ponoči ne podnevi nobenega nemškega avijona.



Razne vesti: Štrajk v severni Italiji zavzema vedno večji obseg. Iz Bergama so Nemci pripeljali v Milano ojačenja za vzdrževanje reda. Vršijo se poulične borbe. Po mestu so se pojavili lepaki, z napisom: "Smrt nemškimi zasluževalcem". Napetost je vedno večja. Nemška komanda je odredila v Milanu zaplenbo radijskih aparatov.

V Moskvi postajajo nestrpni vsled finskega omahovanja glede sprejetja pogojev premirja. Finski tisk se boji posledic te brezvestne politike gotovih politikov, ter je pričel opominjati na hitro odločitev. V torek bo seja parlamenta. V Dietlovi armadi, ki je razvrščena na finski fronti, je večina Avstrijcev, ki itak nimajo velikega interesa za nadaljevanje borbe v korist Hitlerja.

Turško uradno časopisje izjavlja z ozirom na ustavitev zavezniških dobav orožja, da je ona bila in je še pripravljena stopiti v vojno na strani zaveznikov, da pa je nato premalo vojaško pripravljena in opremljena.

V Bolgariji se vrše hude borbe med bolgarskimi rodoljubi in policijskimi oddelki, ki skušajo očistiti teren narodnih borcev.

Angleško časopisje poroča, da bo ena tretjina italjanskega vojnega brodogradilnega sovjetski mornarici, kakor je bilo po istem ključu razdeljeno tudi med Anglijo in Ameriko.

V zadnjih borbah na Pacifiku je padlo 3.000 Japoncev. Amerikanske čete osvajajo otok za otokom in se tako približujejo s temi važnimi operacijami vedno bolj Japonski. Japonski vojni minister je tolažil Japonce, naj se sedaj še ne boje zračnih napadov, ker je še slabo vreme. Izjavil je, da položaj še ni tako resen.

Smrt fašizmu - svobodo narodu!